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Diplomní projekt se zabývá problematikou in-
dustriálních areálů a budov ve městě Cheb. 
Město Cheb po celou historii patřilo mezi nej-
významnější a nejbohatší města v pohraničí. 
Díky jeho strategické poloze mělo město velmi 
pevné vazby na sousední Německo.

Během průmyslové revoluce se začalo město 
rozpínat za své barokní hradby a vznikaly nové 
městské struktury, které do té doby neexisto-
valy. 

S technologickým pokrokem a rostoucím po-
čtem obyvatel začaly v Chebu v polovině 18. 
století vznikat nové průmyslové podniky. Tyto 
areály z velké části vznikly v nové průmys-
lové čtvrti východním směrem od historic-
kého centra u řeky Ohře či podél některých  
z hlavních cest na vnějším okraji města. Bě-
hem několika let zde bylo před dvacítku nově 
vzniklých fabrik, strojíren a pivovarů, které měly 
nejen městský význam, ale mnohdy se jednalo  
o značky známé i v zahraničí. 

Takovým případem, kdy měl chebský zá-
vod  zahraniční přesah, je i pobočka an-
glické firmy na výrobu jízdních kol Premi-
ér, která po továrně v Anglii a Německu 
otevřela jednu právě v Chebu. Rize cheb-
skou záležitostí byla konkurenční továrna  
na jízdní kola Es-Ka, která byla jednou  
z největších na světě téměř 70 let.

Spousta těchto průmyslových objektů a are-
álů prosperovalo především v meziválečném 
období. Velkou újmu mnoho z těchto budov 
utrpělo při spojeneckém bombardování bě-
hem 2. světové války. Většina těchto podniků 
patřila Němcům, kteří byli po druhé světové 
válce z Chebu a ostatních měst v pohraničí  
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odsunuti. Většina těchto podniků byla po vál-
ce znárodněna a budovy, které se podařilo po 
bombardování zachránit, byly i nadále využí-
vány. Postupně však většina objektů chátrala  
a některé závody krachovaly. Po revoluci byla 
již většina objektů v dezolátním stavu bez dal-
šího využití.

Několik z těchto budov a areálů bylo počátkem  
21. století zbourána jako například areál Es-Ky 
či městská plynárna a pivovar Sprötn. 

Všechna tato industriální architektura je ukáz-
kou bohaté průmyslové éry 18. a 19. století, 
často je tvorbou významných stavitelů té 
doby a lze u mnoha z nich pozorovat obdob-
nou podobu. I přesto žádná z těchto budov 
není památkově chráněná. Stěžejním meziná-
rodním dokumentem, který se zabývá touto 
problematikou, je Charta průmyslového dě-
dictví TICCIH, která byla vydána v roce 2003  
na XII. Kongresu v Nižném Tagilu v Rusku.

Industirální budovy a areály jsou mnohdy 
postaveny v té době revolučními stavebními 
postupy, které dokázaly odrážet potřeby roz-
sáhlé průmyslové výroby. Průmyslové dědictví 
je tvořeno zbytky kultury, která má historic-
kou, technologickou, sociální, architektonickou  
a vědeckou hodnotu.

Mezi hlavní hodnoty průmyslového dědictví pa-
tří doklad o průmyslovém pokroku, který výraz-
ně ovlivnil další generace.  Dále je záznamem  
o způsobu života lidí v době průmyslové éry.  
V té době pracovala většina měšťanů právě  
v těchto nově vzniklých podnicích , lidé se stě-
hovali z vesnic do měst za prací a vznikl tak 
nový trend života té doby. Z tohoto důvodu je 
potřeba definovat hodnoty těchto pozůstatků 

průmyslové revoluce a vysvětlit jejich jedineč-
nost obcím, současným majitelům i veřejnosti.

V posledních letech začal tento problém rezo-
novat ve světě i u nás. Několik takových are-
álů či drobných budov se dokázalo zachránit 
a jsou tak autentickým dokladem průmyslové 
doby přestože již neplní svůj původní účel. 
Konverze průmyslových areálů se tak staly ře-

šením pro rozpínající se města, jejichž hustota 
neustále řídne a jejich struktura se rozplývá do 
krajiny. Konverzí rozumíme souhrn prostředků, 
kterými zachováme původní architektonickou 
hodnotu stavby a upravíme ji tak, aby sloužila 
současným potřebám obyvatel.

detail zastřešení spojovací haly  Premier
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Město Cheb se nachází v Karlovarském kraji 
na západě Čech. Město má v současné době 
téměř 32 tisíc obyvatel a je nejzápadnějším 
okresním městem. Cheb má rozsáhlé historic-
ké centrum se značně dochovanou historic-
kou zástavbou.

Město bylo založeno na řece Ohři, která se-
hrála velkou roli při jeho rozvoji. Údolí řeky je  
ze severu poměrně svažité, k rozvoji města 
tak docházelo především jižním směrem. Vý-
razným morfologickým zásahem, který formu-
je město, je železniční trať, která obíhá celou 
jižní část města.

Po celou historii bylo město významným stra-
tegickým bodem díky své poloze v blízkosti 
hranic s Německem. Největší rozkvět zažíva-
lo město během středověku. Poté docházelo 
díky několika sporům a válkám k postupnému 
úpadku. Cheb byl významným městem Sudet,  
až do konce druhé světové války zde žili pře-
vážně Němci, kteří tvořili břibližně 90% oby-
vatel města. S koncem druhé světové války 
přichází největší úpadek Chebu. Po odsunu ně-
meckých obyvatel přišel Cheb o více než 30 
000 obyvatel. 

V současné době se město stále vypořádává 
s tímto masivním odlivem obyvatel a příhodem 
nových obyvatel z různých koutů republiky.  
V posledních letech však prosperita města 
roste a to především díky přeshraniční spolu-
práci s blízkým Německem.

Město Cheb

m
ěs

to

m
ěs
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letecký snímek 1917 - K.u.k. Fliegerersatzkompagnie Nr. 16
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Historie

Počátky osidlování oblasti jsou dátovány  
do 9. století Slovany, kteří zde vybudovali 
tvrz   na skále nad řekou Ohří v místě dneš-
ního chebského hradu. Historicky se jednalo 
o velmi významné místo z hlediska křížení ob-
chodních cest. S jejich rostoucím významem 
narůstal také počet obyvatel v tomto území  
a v okolí hradiště se začaly stavět obytné 
domy.

Postupně se začalo hradiště opevňovat ka-
mennými hradbami a přestavovat na hrad. 
Velkým milníkem pro významnost a následný 
rozvoj města znamenalo 12. století, kdy měs-
to bylo pod nadvládou císaře Fridricha Bar-
barossy. Z města Cheb, díky jeho umístění  
na rozmezí Čech a Německa, učinil hlavní mo-
censké sídlo vůči českým zemím a z chebské-
ho hradu vytvořil císařskou falc. V roce 1179 
se stal Cheb městem. Původní chebský hrad 
zůstal nepozměněn a došlo pouze k jeho roz-
šíření východním směrem, kam bylo na nynější 
Jánské náměstí přesunuto pohřebiště.

S vybudováním císařské falce souvisel také 
přísun nových obyvatel do města, díky kterým 
se začalo město dále rozrůstat o obytné domy 
okolo celého areálu hradu. Ve 12. století byl po-
prvé použit název Eger (dodnes německé po-
jmenování města Cheb). Ve 13. století již město 
disponovalo tržním právem a bylo opevněno.

Rozvoj města ve 13. století ve znamení gotiky 
poprvé promyšleně utváří uliční síť nově bu-
dovaného osídlení. Město se i nadále vlivem 
geomorfologických podmínek rozvíjí jihový-
chodním směrem a vzniká zde nové tržiště, 
které se stává významným centrem města. S 
rozvojem města souvisí především výstavba 
nových kostelů a duchovních budov. Jak bylo 
již výše zmíněno město bylo opevněno kamen-
nými hradbami, ve kterých se nacházely 4 brá-
ny: Horní, Mostecká, Mlýnská a Lodní. V roce 
1270 postihl město první velký požár.

hi
st
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Kvůli strategické poloze na rozhraní českých 
a německých zemích byl o nadvládu nad měs-
tem velký zájem panovníků z obou stran. Po 
smrti Václava II. například patřilo město pod 
německé země. 

Pod nadvládu českých zemích se město Cheb 
navrátilo za Jana Lucemburského. Později za 
vlády Karla IV. bylo prohlášeno za trvalé území 
českých zemí a stalo se místem říškých sjez-
dů. Město i nadále velmi prosperovalo a tak na 
konci 13. století vlastnilo vojsko žoldáků, kteří 
měli město bránit před případným napadením.  
Ve městě se v tomto období rozvíjelo několik 
řemesel například soukenictví, pivovarnictví, 
koželužství a jiné. 

Během 14. a 15. století vznikaly další významné 
budovy jako například radnice. Stavající stavby 
byly postupně vyzdívány. V polovině 15. století 
bylo v předměstí Chebu téměř 500 hrázdě-
ných domů. Významnou událostí v polovině 15. 
století bylo sjednání míru mezi českými a ně-
meckými zeměni Jiřím z Poděbrad, později se 
zde uskutečnil sňatek potomků obou panovní-
ků. Na konci 15. století začalo město budovat 
druhý okruh městských hradeb. 

V 16. století začalo město hospodářky upadat 
a po bitvě na Bílé hoře ztratilo své postavení 
vůči českým zemím. V roce 1634 byl v jednom 
z domů na chebském náměstí zavražděn Al-
brecht z Valdštejna. Během těchto let se mno-
ho bohatých měšťanů z města odstěhovalo. 
Počet obyvatel klesl téměř o polovinu.

Po třicetileté válce bylo město velmi poniče-
no. Stále bylo však město strategicky velmi 
důležité pro české země a tak v roce 1652 
započala výstavba nového opevnění, které 
bylo tvořeno ze 7 bastionů a širokého příkopu. 
Počátkem 18. století se ve městě opět začí-
ná stavět a jednou z nejvýznamějších sta-
veb z tohoto období je nová barokní radnice 

dle Giavanniho Battisty Alliprandiho. Stavba 
však nikdy nebyla dokončena z nedostaku fi-
nancí. 

Na počátku 19. století bylo rozhodnuto o zru-
šení barokní pevnosti a město se tak začalo 
rozšiřovat za jeho stávající hranice. S přícho-
dem průmyslové revoluce došlo k velkému sta-
vebnímu rozmachu ve městě. Začaly vznikat 
nové ulice, na nichž byly umístěny významné 
veřejné instituce. 

Jednou z prvních ulic byla Bahnhofstraße, 
která spojovala náměstí s nově vzniklý nádra-
žím na jihu města, Této ulici muselo v jižním 
cípu náměstí ustoupit několik domů. Dále se 
začaly objevovat plány na další rozšiřová-
ní města, zejména potom Rigstraße, která  
z vnějšku lemovala původní opevnění. V tomto 
době se také poprvé objěvují 3 nové městské 
parky. 

S průmyslovou revolucí a pokrokem se začaly 
v Chebu stavět průmyslové stavby a areály. 

Na přelomu 19. a 20. století začala vznikat nová 
průmyslová čtvrť východním směrem u řeky 
Ohře. Dochází k napojení Chebu na německou 
železniční síť, která spojuje Bavorsko a Sasko. 
Opět se zde ukazuje velmi strategická poloha 
města a silná vazba na sousední Německo. 
S příchodem světových válek je veškerý 
rozvoj města zastaven. Po druhé světové 
válce dochází k nucenému vysídlení Němců   
z města a většina významných staveb města 
utrpěla značné škody při bombardování. Cheb  
se tak ze dne na den stává rozmombardova-
ným městem duchů. 
 
Po druhé světové válce dochází k velké asa-
naci historického jádra a dalšímu rozvoji měst-
ských částí. Dochází především k výstavbě  
3 panelových sídlišť v okrajových částech 
města. 

město před 2. světovou válkou
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Počátky rozvoje a plánování města

Prvním významným plánem pro město a jeho 
následný rozvoj znamenala výstavba železni-
ce. Roku 1864 vzniká plán od Vincenta Prökla 
na vybudování nové ulice – Bahnhofstraße, 
která má přímo spojit nově vzniklé nádraží  
s historickým centrem města. Tato nově 
vzniklá ulice je novou hlavní obchodní trasou 
města. Je zde znázorněno plánování okolní zá-
stavby. Jedná se však pouze o malou část se-
verně od městských hradeb, přesněji jsou zde 
navrženy dvě nové hlavní ulice, několik bloků  
a nové náměstí. Nejsou zde kladeny žádné dal-
ší požadavky a specifika na budoucí rozšiřova-
ní města směrem za hradby.

Velmi zajímavý je výkres plánu na rozšíření měs-
ta z roku 1882 od K. Haberzettla. V tomto plá-
nu je odpuštěno od nově plánovaného náměstí  
a jedné hlavní ulice. Je zde opět naznačen 
rastrový vývoj města, který je ovšem významně 
propracovanější a širší než na předešlém plánu.  
 
V okolí nádraží počítá s rozsáhlými pozemky pro 
průmyslovou výrobu. Město je zde plánováno 
do širšího okolí. Západně od Bahnhofstraße je 
rozsáhlá bloková zástavba s reprezentativním 
divadelním náměstím, které navazuje na histo-
rickou zástavbu. Umístění divadla a reprezen-
tativního divadelního náměstí z tohoto plánu 
je zachováno do dnešní podoby města. Poprvé 
se také objevuje plánování veřejné zeleně a to 
3 městských parků, které jsou v plánu zakres-
leny. Samotná výstavba rozšiřování města 
trvala mnoho let. Domy kolem Bahnhofstraße 
se začaly stavět až kolem roku 1907, tedy té-
měř o 30 let později, než byly naplánovány.  
 
Plán Haberzettla tedy plánoval město dlou-
ho dopředu. S vývojem města kolem hradeb  
ve východní části vznikla nová obchodní trasa, 
kolem které vznikaly banky, obchody a hotely.

S tímto jevem však tehdejší územní plán ne-
počítal, došlo zde jen prodloužení historického 
schématu města, které se následně v této si-
tuaci projevilo jako nefunkční. 

V severovýchodní části byl stále podél hradeb 
příkop, a tak byla část domů od města zcela 
odtržena. V této chvíli bylo jisté, že je potřeba 
územně plánovat další rozvoj města. Pozor-
nost se věnovala nejvnitřnějšímu pásu podél 
městských hradeb, kde byl vytvořen prostor 
pro významné občanské budovy – školy, ad-
ministrativa, církevní stavby, městské divadlo 
či knihovna. Umístění těchto institucí převlá-
dá přibližně ve stejném rozmístění do dnešní 
doby.

Plán rozšíření města – K. Haberzettl 1882

Po vzniku samostatné republiky bylo toto leti-
ště jediným na našem území a veškerá použi-
telná letadla se nacházela právě zde. V roce 
1923 vznikl plán na rozšíření tohoto letiště. 
Město muselo vykoupit některé z přilehlých 
pozemků od soukromých vlastníků.

V roce 1935 vypracoval inženýr Otto Schütz 
plán na ozdravení a obnovu historického cen-
tra města. Schützův návrh na asanaci centra 
zahrnoval odsunutí dopravy za hranice histo-
rické zástavby. To vyžadovalo vybudování no-
vých mostů. 

Pro samotnou historickou zástavbu požado-
val vybourání a ozdravení zastavěných dvorů, 
které měly být následně znárodněny, aby se 
zabránilo v budoucnu dalšímu zastavování. 
Těmto dvorům přiřadil relaxační a herní funk-
ci pro obyvatele bloku. Jeho plán zahrnoval 
také přestavbu jednotlivých bytů, které měly 
být všechny napojeny na veřejný vodovod  
a kanalizaci, a každý z nich měl mít svou vlast-
ní koupelnu. 

Jedná se tak o první plán, který řeší problémy 
města a přichází s direktivním řešením těchto 
negativ vývoje. Zároveň určuje funkční využití 
a snaží se předejít podobným negativním je-
vům v budoucnosti. 

Bohužel s příchodem 2. světové války nebylo 
možné tento plán realizovat dříve než v roce 
1945. Jediné, co se podařilo již před válkou, 
bylo zavedení doplňkového veřejného vodovo-
du do historické zástavby.

Se zahájením výstavby vzniká v roce 1907 
nový plán, který rozlišuje druh zástavby  
na uzavřenou blokovou a otevřenou. Dále jsou 
v plánu vyznačena místa pro zeleň, průmysl 
ale také nezastavitelná území města. Je zde 
poprvé vidět snaha tvořit a plánovat město 
jako celek s ohledem na stávající zástavbu. 
Tento plán vychází z blokového rastrování dle 
plánu Haberzettla, který pouze přesněji speci-
fikuje městské plochy.

V roce 1910 vzniká první ucelený plán s vyzna-
čením stávajících parcel, ulic a domů. Plán je 
zakreslen i s plánovaným rastrem ulic, které 
však v této době ještě nekorespondují s kata-
strálním rozdělením území. V situačním plánu 
jsou také vyznačeny významné veřejné budo-
vy, které vznikaly od roku 1880 do roku 1910. 
S tímto rozvojem také souvisela modernizace 
města a zavedení kanalizační sítě. Během in-
dustrializace se sociální život přesunul do no-
vých městských čtvrtí, kterým se také věno-
vala veškerá pozornost. V historickém centru 
města zůstalo vše zastaralé a se špatnými 
hygienickými podmínkami, přestože se zde  
od roku 1864 do přelomu století počet obyva-
tel téměř zdvojnásobil a počet domů zůstal 
stejný. To vedlo k zastavování dvorů uvnitř 
historické zástavby. V této době byly veškeré 
finance investovány pouze do nové výstav-
by, nikoli do restaurování starých budov. Ne-
kontrolovatelným zastavováním bloků došlo  
k velkému poškození historických budov  
v centru města Cheb.

Dalším významným milníkem ve vývoji města 
a jeho okolí byl plán na výstavbu letiště.První 
letiště bylo vystavěno v zájmu rakousko-uher-
ské armády již v letech 1916-1917. Výstavbu 
tohoto letiště měl na starost chebský radní  
a architekt Pascher (původ R-U)4. Letiště bylo 
tehdy vybudováno na pozemcích města Cheb. 

Výrazné rozšiřování města začalo až začát-
kem 20. století. Započala výstavba domů ko-
lem Bahnhofstraße, která vycházela z plánů 
Pröckla a Haberzettla z let 1864 a 1882.
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Vývoj města od průmyslové revoluce
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Vývoj průmyslové výroby

Již začátkem 19. století se začíná rozvíjet prů-
myslová výroba ve městě. To je dáno přede-
vším výhodným umístěním města křižovatce 
několika významných obchodních cest a pře-
devším blízkostí hranic s Bavorskem a Saskem. 

Přes město Cheb vedly v 19. století 2 hlavní 
státní silnice. Jedna spojovala Prahu, Karlovy 
Vary, Loket, Cheb s německým Bavorskem. 
Druhá silnice vedla z Prahy přes Plzeň, Cheb, 
Hazlov, Aš do neměckého Hofu.
 
Jejich poloha vůči městu je dána především  
nároky na vodu a dopravu. Většina průmys-
lových staveb tedy vzniká ve východní části  
u břehu Ohře nebo v blízkosti nové železnice, 
která byla jednou z prvních staveb ve městě 
průmyslové revoluce. Ve městě převažovala 
především kovovýroba a přádelny.

Bohatí majitelé fabrik se významně podíleli  
na rozvoji města a často financovali výstavbu 
nových městských domů a budov občanské 
vybavenosti.
 
Dochází zde k rozvoji převážně tkalcoven a přá-
delen, které začaly využívat strojovou výrobu 
přdení a tkaní. Výroba vlny měla v Chebu velmi 
starou tradici a se zrušením nevolnictví došlo 
ke vzniku několika nových průmyslových podni-
ků. K tomuto rozvoji docházelo ve všech měs-
tech na Chebsku, především v Aši, Hranicích  
a Kynšperku. Mezi nejvýznamější firmy založe-
ná přímo v Chebu patří především tkalcovna  
J. Bachmayera, která byla založena v roce 1802. 
Následně během několika let založil v Chebu  
a okolí další 2 firmy. 

Z ostatních odvětví průmyslu bylo pro Cheb 
významné zejména kožedělnictví, hrčířství  
a potřavinářství. Ve městě na přelomu 18. a 19. 
století existovalo několik drobných pivovarů, 
mlýnů a lihovarů.
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průmyslová čtvrť - 1930

Výrazný zlom nastal v polovině 19. století,  
kdy se začalo město rozšiřovat do krajiny  
za hranice barokních hradeb. V tomto období 
žilo v Chebu téměř 10,5 tisíc obyvatel, z nichž  
v průmyslové výrobě a obchodu pracovalo  
22%. Za první moderní podnik průmyslové re-
voluce je označován Hahnův parní mlýn, který 
vznikl v 50. letech 19. století pod Chebským 
hradem. 
 
Opravdovým milníkem průmyslové revoluce  
byla výstavba železnice v roce 1865, kte-
rá spojovala německé Bavorsko a Sasko.  
S výstavbou železnice souvisela i výstavba 
železničního viaduktu, který je dodnes jednou  
z dominant města. 
 
V 60. a 70. letech došlo k celkovému přechodu 
na strojovou výrobu ve většině průmyslových 
podnicích. V této době docházelo k rozvoji  
zejména lehkého průmyslu ve městě, což také 
přispělo k prosperitě města a výraznému ná-
růstu obyvatel, který se téměř zdvojnásobil.  
V roce 1900 v Chebu žilo 23 582 obyvatel  
a v roce 1930 už v Chebu žilo 31 550 obyvatel.

Díky technickým pokrokům došlo k také  
k rozvoji inženýrských sítí. V roce 1864 byla 
vybudována plynárna. V 19. století byl průmys-
lově vyráběn svítiplyn, který sloužil především  
k osvětlování ulic a veřejných městských 
prostor. Chebská plynárna byla zprvu provo-
zována samostatnou akciovou společností  
AG Gesanstalt Eger. V roce 1889 město ply-
nárnu odkoupilo a postupně podnik rozšiřovalo  
aždo nahrazení svítiplynu a elektřinu v roce 
1911. Úplný zánik chebské plynárny přišel v roce 
1968 v výstavbou nové plynárny ve Vřesové. 
 
Jak už bylo zmíněno, ke konci 19. století vy-
střídala svítiplyn elektřina, která měla mnohem 
lepší vlastnosti pro osvětlování ulic a veřej-
ných prostranství. Elektřinu začali používat

některé průmyslové závody k osvětlování a po-
honu motorů. Dokonce i chebské nádraží bylo  
v roce 1892 osvětleno téměř stovkou oblou-
kových lamp, jimž elektřinu vyráběly dva parní  
stroje. S rozšiřováním využívání elektrické ener-
gie rostl zájem města i místních podnikatelů  
o vybudování městské elektrárny. Povolení k 
jejímu provozu dostala v roce 1910 firma AEG 
Union Vídeň a tak mohla hned tento rok začít její 
výstavba. Nově vzniklá elektrárna osvětlovala 
ulice města, byla dodávána místním podnikům 
a dokonce i dalším 24 okolním obcím.  

Při druhé světové válce utrpěla elektrárna 
bombardováním značné škody a v provozu 

zůstala pouze její rozvodovna a trafostanice.  
S rozšiřovaním města do krajiny a zejména  
do vyšších poloch došlo k nedostatku ohledně 
zásobování vody. Bylo tak nutné vytvořit nové 
vodojemy a vodovodní síť, která bude schop-
na zásobovat všechny ulice a především nově 
postavenou nemocnici. V roce 1910 bylo vy-
budováno nové horní pásmo vodovodů, které 
bylo zásobováno z vodojemu na úpatí sv. Anny  
nad Myslivnou. V roce 1929 byla celková délka 
vodovodního systému města téměř 38 km.
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Průmyslová architektua Chebu

mapa výskytu významných průmyslových staveb
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1  továrna Premier 
2  vodárna - vodojem
3  tkalcovna Schmerler & Kretzschmar
4  továrna Fritz Schulz
5 první měšťanský pivovar 
6 strojírna Carl Oschatz
7 přádelna Seiler & Co. 
8 plynárna 
9 továrna Es-Ka 
10 elektrárna 
11 přádelna J. Neumann 
12 viadukt 
13 továrna Hermann Ernst 
14 továrna na zpracování čekanky 
15 první akciový pivovar
16 družstevní sklad obilí 
17 nádraží 
18 strojírna a slévárna M. Fischer
19 pivovar Sprötn
20 letecká továrna
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1 - továrna Premier

Na jedné z nově vzniklých hlavních cest Che-
bu - Nürnberger Straße byla v roce 1891 zalo-
žena továrna na výrobu jízdních kol Premier. 
Jednalo se o pobočku firmy anglických maji-
telů Hillmana, Helberta a Coopera, kteří již měli 
továrnu v anglickém Coventry a německou po-
bočku v Nürnbergu. První dvě kola z chebské 
továrny vyjela koncem roku 1892. Všechny tři 
pobočky na počátku 20. let vyráběly přes 100 
000 kusů jízdních kol ročně a firma se tak sta-
la jedním z nejvýznamějších výrobců na světě.  
 
Samotná chebská pobočka zaměstnávala při-
bližně 200 pracovníků a vyráběla přes 20 000 
kusů jízdním kol. Chebská továrna Premier  
se stala výhradním dodavatelem jízdích kol 
pro celé Rakousko-Uhersko. Na počátku 20. let 
20. století změnila firma v krátké době několik 
majitelů. Nejprve v roce 1913 byla odkoupena 
norimberskou firmou Justus Christian Braun 
a.s., ta ji však ještě stejný rok prodala vídeň-
ské firmě na výrobu jízdních kol Omega s.r.o.  
V roce 1915 chebskou továrnu odkoupila akci-
ová společnost Premier. Tato firma přesunula 
své sídlo do Prahy v roce 1921 a chebská „Pre-
mierka“ se stala její pobočkou. 

Po roce 1921 se v chebské továrně začali vy-
rábět také motocykly a tříkolny. Rozšíření vý-
roby znamenalo i vyšší počet zaměstnanců  
a rozšiřování závodu. V těchto letech zde pra-
covalo přibližbě 550 lidí. Během tohoto období 
ve svém nejúspěšnějším roce továrna vypro-
dukovala 80 000 kusů jízdních kol, 10 000 dět-
ských kočárků a 2 000 motocyklů.

Během 30. let výroba poklesla vlivem velké 
hospodářské krize. To zapříčinilo propouštění 
zaměstnanců a jejich počet se snížil o polo-
vinu. 
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Během 2. světové války se výroba stávající 
výroba téměř zastavila. Továrna vyráběla pou-
ze několik málo dětských kočárků a zbytek vý-
roby přeorientovala na válečné produkty jako 
jsou granáty, součástky pro tanky a letadla.  
 
Po roce 1945 byla zřízena národní správa továr-
ny, která měla za cíl obnovit výrobu a vypořá-
dat se s nedostatkem procovní síly po odsunu 
německých obyvatel. To se částečně podařilo 
a v roce 1949 se zde vyrobilo okolo 17 000 jízd-
ních kol a téměř 10 000 kusů dětských kočárků.  
 
1. ledna roku 1950 byla továrna Premier 
sloučena s národním podnikem Eska Cheb. 
Ta část i nadále využila pro montáž a výro-
bu součástek pro jízdní kola. Většinu areálu 
odkoupil nový městský podnik Kovo Cheb.   
 
V současné době mají objekty 3 majitele. 
Největší podíl má firma Kovo Engineering  
s. r. o., která vlastní 2 z prvních 3 dochova-
ných cihlových hal a rozsáhlé pozemky okolo 
areálu. Objekty v jejich vlastnictví jsou nejvíce 
autentické a jsou zde zachovány téměř všech-
ny původní konstrukce. První starou cihlovou 
halu ze 75% vlastní firma de Wolf GROUP s.r.o., 
která prošla výraznou rekonstrukcí a původ-
ní režné zdivo je omítnuto. Novější objekty  
v západní části areálu patří panu Václavu Slad-
kému, který objekty zrekonstruoval a z původ-
ních konstrukcí nezůstalo téměř nic.

Výstavba areálu souvisela s rozmachem vý-
roby a prosperitou podniku. Stavělo se tedy  
po celou historii v jednotlivých etapách a stáří 
i styl staveb se liší. První hala z režného zdiva 
s průčelím do hlavní ulice Nürnberger Straße 
byla postavena v roce 1894 a byla dílem Karla 
Haberzettla.. Součástí strojírenské haly bylo  

situační výkres při výstavbě nové části mezi  ve 20.-30. letech 20. st.

i křídlo kotelny a strojovny. Následovala výstav-
ba další haly východním směrem v roce 1896. 
Obě haly byly spojeny zastřešeným dvorem.   
Autorem menší 3. cihelné haly, která  
se vystavěla v roce 1910, je Franz Kraus. 

Ještě před 2. světovou válkou byla vybudová-
na 4. budova s dalšími halami, které západním 
směrem kolmo navazovaly na stávající budovy.

Dále se areál rozšiřoval o další průmyslo-
vé stavby po 2. světové válce, tyto objekty 
však nejsou historicky ani architektonicky ni-
jak významné. Hlavní výrobní hala Kovo Cheb 
byla vybudována počátkem 70. let 20. století.  
 
Výroba ve starých halách byla definitivně 
ukončena na přelomu tisíciletí a velká část his-
torických hal nyní slouží jako sklady.
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1942

současný stav - průčelí z ulice Americká1913

současný stav - 2.NP druhé haly
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1913

současný stav - sběrný dvůr

2 - Vodárna

Až do roku 1910 byla v Chebu zastaralá vodo-
vodní síť z dřevěných trubek, které přiváděly 
vodu do několika kašen ve městě. Neexistoval 
zde však žádné hospodaření s vodou a jejími 
zásobami a ani hygienické podmínky nebyly 
ideální. 

Ve druhé polovině 19. století došlo k výrazné-
mu rozšíření města za hradby a zejména okra-
jové části na jihu města byly poměrně vysoko 
položeny. Město bylo nuceno zajistit dodávku 
vody i pro tyto městské části.

V roce 1893 zasáhlo město velmi suché léto 
a nedostatek vody a bylo patrné, že nová 
vodovodní síť je potřeba. Začal se tedy bu-
dovat druhý vodovodní okruh, který za-
chycoval prameny na Zelené hoře. Voda 
byla sbírána do nádrží ve spodních čás-
tech města a odtud byla přečerpávána dál.  
 
Výrazné zlepšení vodovodní sítě bylo v roce 
1910, kdy se začalo hovořit o horním okruhu 
vodovodu i pro výše položené městské části.pr
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Ten se začal budovat na popud stoupa-
jícího počtu obyvatel a především nově 
vzniklé nemocnice. Začal se budovat v 
roce 1911 a byl spuštěn v roce 1912. Pra-
meny pro nový okruh se nacházely na ně-
mecké straně u Waldsassenu a Arzbergu.  
 
S výstavbou vodovodní sítě souvisela i vý-
stavba budov potřebných pro provoz. Jednou 
z nich je vodojem naproti továrně Premier. 
Jedná se o vodojem, který byl vybudován s 
horním okruhem vodovodu, tedy v letech 1911-
1912. 

Z původních staveb se dochovala pouze ob-
služná předsíň, která je v původním stavu. 
Jedná se o dvoupodlažní stavbu z pískovco-
vích kvádrů s fasádou z režného zdiva.

rozvodná síť v roce 1902
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3 - Tkalcovna Schmerler & Kretzschmar

V blízkosti Břehnického potoka nedaleko řeky 
Ohře se rozhodli v roce 1881  Richard Schmer-
ler a Quido Kretzchmar postavit novou továr-
nu na výrobu vlněných a bavlněných látek. 

První návrh vypracoval místní inženýr Karl 
Haberzettl, který provoz navrhl do 3 budov. 
Fabrika se však postavila až podle druhé-
ho návrhu od Johanna Siegla v roce 1882.  
 
V dalších letech docházelo k rozšiřování areálu 
a výstavby nových budov dle návrhů K. Haber-
zettla. V roce 1887 byla postavena nová kotelna 
na jihovýchodě a poté v roce 1891 došlo s propo-
jení stávajícíh budov pomocí nového skladiště. 
 
Provoz tkalcovny byl po téměř 30 letech ukon-
čet a od roku 1920 areál vlastnila nábytkářská 
firma Gerstl & Co.

V současné době je objekt přestavován  
na bytový dům. Z původní architektury bylo 
částečně zachováno pouze obvodové zdivo. 
Architektonická dobová hodnota tohoto objek-
tu však nebyla zachována. 
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současný stav
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4 - fabrika Fritz Schulz jun.; Maß–Industrie

Na konci 19. století v roce 1898 si v Chebu 
na severním břehu řeky Ohře postavila svou 
pobočku lipská firma Frinz Schulz jun. zabývají-
cí se především chemickým průmyslem. Firma 
vyrábějící čistící prostředky se však po nesho-
dě s chebskou radnicí při rozšiřování závodu 
přesouvá do jiného města. Původní stavba 
byla dvoupodlažní a navazovalo na ni třípod-
lažní kolmé křídlo, kde se nacházela administ-
rativa firmy.

Dnešní podoba objektu je přestavba z roku 
1918, kdy na stávající objekt bylo přistavěno 
ještě jedno podlaží dle návrhu stavební firmy 
Hertl & Glaser, kteří se specializovali na moder-
ní industriální budovy. 

V následujících několika letech zde sídlila firma 
Maß–Industrie, která se specializovala na ko-
vové měřící nástroje. 

Docházelo k dalším přístavbám, které však již 
nejsou v obdobném stylu jako hlavní budova 
původní fabriky. Po druhé světové válce bu-
dova sloužila jako sklad potravin nebo se zde 
jeden čas prodával nábytek. 

V současné době je budova v soukromém 
vlastnictví. Původní třípodlažní stavba z rež-
ného zdiva je zachována v autentické podobě 
bez výraznějších zásahů. Součástí zachovalé-
ho industriálního komplexu je i cihlový komín  
v severovýchodní části.
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1947

současný stav
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5 - první měšťanský pivovar

Začátkem 14. století začíná měš´tanská výro-
ba piva v Chebu. V porovnání s ostatními pivo-
vary ve městě patřil spíše k těm menším. Pivo 
vařil do konce 19. století.

Počátkem v 80. letech 19. století kupuje ob-
jekt pivovaru známá pivovarnická rodinná fir-
ma Schmidů, která  vznikla již v roce 1630.  
Ve Školní ulici v blízkosti chebského náměstí 
tak vzniká nový moderní pivovar.

Původní objekt prošel kompletní přestavbou 
a přistavují nový objekt chladného hospodář-
ství se spilkou. Během několika let se zde pro-
dukce piva zvedla téměř o 12 000 hektorlitrů 
piva za rok na 15 000 hektolitrů. Pivovar se 
tak stal druhým nejvýznamnějším ve měs-
tě po prvním akciovém pivovaru u železnice.  
 
V roce 1911 byl pivovar opět modernizován  
a díky vlastní sladovně a strojnímu pohonu 
podnik nadále prosperoval a distribuoval ně-
kolik druhů piv. Výroba se do druhé světové 
války téměř zdvojnásobila.

Po druhé světové válce byla výroba v měš-
ťanském pivovaru zachována, protože největší 
chebský akciový pivovar utrpěl během války 
výrazné škody bombardováním. V roce 1946 
po rekonstrukci akciového pivovaru byl však 
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před rekonstrukcí konec 20. st.

současný stav

tento provoz navždy uzavřen. Během asanace 
byl první měšťanský pivovar téměř celý zbou-
rán a v zachovalé části vznikl po válce sklad 
zeleniny.

Z několika původních objektů se do součas-
né doby dochovala budova chladného hospo-
dářství. Jedná se o dvoupodlažní objekt se 
schodišťovou věží, která propojovala všech-
ny funkční jednotky pivovaru. V nejvyšším 
patře se nacházel chladící štok, níže se na-
cházel prostor pro chlazení mladiny a nako-
nec sklepy. Nacházela se zde i vodní nádrž, 
která zásobovala jednotlivé provozy vodou.  
V současné době je objekt v soukromém vlast-
nictví a po citlivé rekonstrukci se zde nachá-
zí obchod, penzion a prostor pro přednášky 
a volnočasové aktivity.
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7 - přádelna Seiler & Co.

V roce 1904 založil Robert Seiler se svým 
přítelem firmu na česané příze. Zpočátku se 
firmě nedařilo a tak se Robert Seiler rozhodl 
firmu převzít. 

Během několika let se začalo přádelně dařit 
a tak byla v nynější Pěkařské ulici vystavěna 
nová továrna. Po další krizi po první světové 
válce se podařilo rodinné firmě opět zvednout 
a ve 30. letech 20. století zde bylo zaměstná-
no přibližně 500 pracovníků. V této době také 
došlo k rozšíření provozu a dalším přístavbám.  
 
Po druhé světové válce byl osud rodinné firmy 
Seiler v Chebu zpečetěn. Rodina byla odsunu-
ta jako většina německých obyvatel a objekt 
přádelny se v roce 1949 stal majektem národ-
ního podniku Přádelny česané příze Nejdek.

Rodina Seilerů se snažila svůj podnik obnovit 
ještě v německém Vilsbiburgu. V 70. letech byl 
s narustajícím dovozem textilního zboží z Asie 
závod ukončen.

Poté zde několik let sídlil podnik Vlnap a.s., kte-
rý svou výrobu ukončil v roce 1998. V součas-
né době areál slouží jako sídlo několika v firem, 
z nichž největší část patří firmě vyrábějící pla-
tové obaly. 
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První vystavěnou části v roce 1913 byla třít-
raktová třípodlažní budova se schodišťovou 
věží, kotelnou a strojovnou. Budova prošla  
na konci 20. století úpravou. 

Následovala stavba druhé budovy, která je 
tvořena železobetonových skeletem. Budova 
se nachází ve východní části areálu a do dneš-
ní doby lze vidět původní středový obloukový 
štít a mansardovou střechu.

Jak bylo již výše zmíněno největší rozkvět fir-
my byl ve 30. letech 20. století. To lze vidět  
i na architektuře tohoto podniku. V roce 1932 
byla postavena 3. největší budova severně  
od stávajících staveb. Jedná se o šestipodlaž-
ní budovu, kterou navrhla firma Pittel & Brau-
sewetter. Konstrukce budovy je opět železo-
betonový skelet s trámovými stropy. Tento 
objekt je ze 3 zmiňovaných nejvíce zachovalý 
v původní podobě. Došlo zde pouze k výměně 
oken ostatní prvky a konstrukce jsou původní 
ze 30. let.
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8 - plynárna
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Dalším vynázelem během průmyslové revolu-
ce byla průmyslová výroba svítiplynu pomocí 
karbonizace uhlí. Během 10 let bylo v českých 
zemích založeno 20 plynáren.

Roku 1864 vznikla i první plynárna v Chebu  
v nové průmyslové části u řeky Ohře. Byla po-
stavena němcem dr. N. H. Schillingem a byla 
ve vlastnictví akciové společnosti AG Gasan-
stalt Eger. Ta zajišťovala první veřejné osvět-
lení, zejména na náměstí a v přilehlých ulicích.

V roce 1889 plynárnu odkoupilo město  
a v roce 1901 vznikl nový městský podnik spo-
jený s chebskou vodárnou - Städtische Gas
-und Wasserwerke.

Postupně se začal provoz rozšiřovat a v roce 
1895 disponovala plynárna třemi plynojemy  
o celkovém objemu téměř 2 700 m3. Neboť 
spotřeba dále stoupala, v roce 1911 prošla mět-
ská plynárna další modernizací. V témž roce 
byla do města zavedena elektřina a poptávka 
po svítiplynu začala klesat. V roce 1928 zřídi-
lo město na náměstí výstavní prostor plyno-
vých spotřebičů do domácnosti a podařilo se 
spotřebu plynu opět zvýšit. Ve 30. letech ply-
nárna vyprodukovala 809 000 m3 svítiplynu  
za rok a spravovala přibližně 32 kilometrů ply-
nového potrubí ve městě.

Stejně jako většina objektů průmyslové zóny 
na jižním břehu řeky Ohře byla plynárna po-
ničena během spojeneckých náletů za druhé 
světové války. V roce 1945 byl mětský pod-
nik znárodněn a stal se součástí národního 
podniku Západočeské plynárny Praha. V této 
době mělo plynovou přípojku 99% domácností  
ve městě. 

V roce 1963 prošla plynárna poslední moder-
nizací, kdy zde začala výroba z technického 
benzínu. Zanedlouho byla dokončena výstav-
ba tlakové plynárny ve Vřesové, která nově 
zásobovala celý region. Provoz v chebské ply-
nárně byl ukončen v roce 1968. 

Následně areál zrekonstruovala a využívala 
Západočeská plynáreská, a.s. Plzeň. Původní 
budovy, které zůstaly stát po náletech z 1945 
ustopily v roce 2003 nově budovanému ná-
kupnímu centru. 
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9 - továrna Es-Ka

V roce 1911 byla v Chebu založena druhá fir-
ma na výrobu jízdních kol. Původní název 
podniku byl Triupmh a založili jej dva bývalí za-
městnanci továrna Premier - Heinrich Kastrup  
a Ambrož Swietlik. Ještě tentýž rok změnili 
název na Elite, závody na výrobu jízdních kol 
Kastrup a Swetlik. 

V tomto roce také začali budovat jednu z nej-
větších fabrik v Chebu poblíž chebské průmy-
slové zóny u hlavní cesty - Pražské ulice. První 
stavba měla 2 podlaží a byla z tvorby místní-
ho stavitele Franze Krause. Vzhledem k velké 
oblíbenosti jízdních kol na počátku 20. stole-
tí firma během prvního roku vyrobila téměř  
19 000 kusů jízdních kol.

S narůstající poptávkou a oblíbeností podniku 
docházelo během 20. let k postupnému roz-
šiřování závodu. V roce 1921 byly postave-
ny sklady, později v roce 1924 severní trakt, 
1927 byla postavena administrativní budova, 
dále následovalo západní a severní křídlo zá-
vodu mezi lety 1927-1928. Tím se stala opět 
přejmenovaná akciová společnost jednou  
z největších na výrobu jízdních kol v Českoslo-
vensku a jejich kola se z větší části vyvážela 
do zahraničí.

V těchto letech firma vyrobila přes 50 000 
kusů ročně a v roce 1920 rozšířila sortiment 
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o motorová kola, tříkolky, vozíky a šicí stroje.  
V závodě Es-Ka ve 20. letech pracovalo 600 
zaměstnanců. Ještě před druhou světovou 
válkou vybudovali další 2 pobočky v Rokyca-
nech a ve Varnsdorfu. 

Podobně jako tomu bylo i v továrně Premier 
i Es-Ka během druhé světové války přeorien-
tovala svou výrobu z velké části na válečný 
sortiment. Ihned po válce byl provoz svěřen 
do rukou národních správců a po několika re-
organizacích byl v roce 1950 zřízen národní 
podnik. Ten byl v roce 1958 tvořen chebským 
závodem, bývalou továrnou Premiér, tech-
nickým závodem v Hájích a závodem Favorit  
v Rokycanech. V této sestavě podnik fungoval 
dalších téměř 40 let až do roku 1996. V tomto 
roce byla Eska zprivatizována. Novému majiteli 
se však nepodařilo výrobu obnovit a podnik za-
chránit, došlo tak k úplnému ukončení výroby 
a rozprodání strojů. 

Chátrající areál byl poté odkoupen a vznikl zde 
po několik let sklad nelegálního zboží. Několik 
budov původního závodu bylo zbouráno v roce 
2006, zbývající později v roce 2009. Z celého 
areálů zůstala jen administrativní budova, kte-
rá byla však postavena až v 80. letech. 

1989
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10 - elektrárna

Na konci 19. století přišel velký rozvoj elektric-
ké energie, která dokázala mnohem efektivněji 
osvětlit veřejné prostranství než doposud uží-
vaný svítiplyn. Později se také začala elektric-
ká energie využívat k pohonu strojů v průmy-
slové výrobě a stala se tak hlavním zrdojem 
energie. 

Prvním použitím elektrické energie pro osvět-
lení v Chebu byly obloukové lampy na cheb-
ském nádraží v roce 1892. Nádraží dispono-
valo vlastní elektrickou centrálou se dvěma 
parními stroji. 

Zájem o elektrickou energii ve městě i nadále 
stoupal a v roce 1910 byla elektrárenské spo-
lečnosti AEG Union Vídeň udělena koncese pro 
výstavbu a provoz chebské elektrárny. Ta byla 
vybudována, podobně jako většina průmyslo-
vých podniků v této době, v nové průmyslové 
čvtrti východně od historického centra města. 

Výstavba elektrárny trvala téměř jeden rok  
a do provozu byla uvedena v květnu roku 
1911. Výstavbou nové elektrárny byl vzbu-
zen velký zájem o tento druh nové energie  
i v neměckém Waldsassenu, který byl jako prv-
ní napojen na nově postavenou chebskou elek- 
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trárnu. Dále elektrárna zásobovala samozřej-
mě město Cheb, Horní Dvory, Podhrad a Krás-
nou Lípu.

Hlavní budovou elektrárny byla dvoupodlaž-
ní budova, kde se ve spodní části nacházela 
kotelna a v druhém převýšeném podlaží byla 
umístěna strojovna. Ta byla prosklena přes 
celu výšku podlaží několika členitými okny. Ob-
jekt byl zastřešen sedlovou střechou. Celému 
areálu dominoval vysoký cihlový komín. 

Jednalo se o velmi moderní podnik s nejnověj-
šími technologiemi. Elektrárna byla poháněna 
dvěma turbínovými dynamy s kotli o objemu 
200 m2. Problémem bylo ovšem zásobování 
elektrárny palivem, neboť se nacházela po-
měrně daleko od železnice. Chebská rozvod-
ná síť měla v této době 2 hlavní přívody a 16 
trafostanic umístěných po městě. Osvětelení 
města elektrickou energií je však stále jen pro 
náměstí a přilehlé hlavní ulice.

Poptávka po elektrické energii i nadále stoupa-
la a tak docházelo k napojování na další města.
V roce 1945 obdobně jako několik dalších ob-
jektů byla chebská elektrárna velmi poničena 
spojeneckými nálety. Po druhé světové válce 
zůstala v provozu pouze jedna rozvodna s tra-
fostanicí. Podnik byl v roce 1945 znárodněn 
a začleněn do Západočeské elektrárny Plzeň. 
Poté byl areál nadále využíván závodem Zápa-
dočeské energetiky a.s., Plzeň.

Z původních budov chebské elektrárny posta-
vené v roce 1911 v současné době neexistuje 
ani jedna.

kotelna 1911
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11 - přádelna J. Neumann

První velká přádelna - J. Neumann byla posta-
vena v Mlýnské ulici pod chebským hradem  
a byla zřízena jako pobočka saské přádelny 
Julia Neumanna.

Později v roce 1909 byl postaven zcela nový 
závod v průmyslové čtvrti u chebského via-
duktu. V té době zde bylo 14 spřádacích strojů 
a přádelna patřila k největším textilním podni-
kům v Chebu. Nová budova přádelny byla po-
stavena betonářskou stavební firmou ze sas-
kého Glauchau.

Jednalo se o jednu z prvních skeletových 
budov v Rakousku-Uhersku. Budova přádelny 
měla 4 podlaží, které byly tvořeny z železobe-
tonového skeletu o rastru 5x12.

V roce 1922 byl závod rozšířen a zaměstnával 
kolem 150 lidí. Původní budova přádelny byla 
při spojeneckých náletech v roce 1945 natolik 
poničena, že byla po válce úplně zbořena. 

Jedinou připomínkou chebské přádelny  
J. Neumann je ředitelská dvojvila postavena  
v roce 1924 ve stejné ulici jako stávala kdysi 
přádelna.
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12 - Železniční viadukt

Velkým průlomem ve vývoji města Cheb 
byla výstavba železnice, která spojovala 
německé Bavorsko a Sasko. Výstavba že-
lezničního mostu přes řeku Ohři byla za-
hájena v roce 1863. Jedná se o obloukový 
železniční most, který je dlouhý 378 metrů  
a je téměř 25 metrů vysoko nad řekou Ohří. 
Je tvořen 12 oblouky, které mají rozpětí 12 
metrů. Po obou stranách jsou vždy 3 men-
ší oblouky. Svými rozměry patří mezi nej-
větší kamenné mosty v České republice.  
 
Autorem návrhu mostu je zřejmě Heinrich von 
Hügel, který projektoval výstavbu chebské že-
leznice. Most byl původně celý postaven z ba-
vorské žuly, bohužel při náletech během druhé 
světové války byl výrazně poškozen. Některé 
oblouky byly celé zničeny a tak od roku 1946 
probíhala rekonstrukce mostu. Chybějící čás-
ti však byly nahrazeny betonem a tak i dnes 
můžeme zřetelně rozeznat původní kamennou 
stavbu viaduktu a poválečnou rekonstrukci. 
Během této rekonsturkce také došlo k vytvo-
ření nového oblouku pro vedení Pražské ulice.  
 
Viadukt byl znovu uveden do provozu v roce 
1951. Do dnešního dne je viadukt jednou z do-
minant města a tvoří výraznou pohledovou vý-
chodní hranici města Cheb.
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1945
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výkres návrhu viaduktu
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13 - továrna Hermann Ernst

Hermann Ernst zakládá v roce 1876 své zá-
mečnictví nedaleko chebského náměstí v sou-
časné Školní ulici. Během několika let rozšiřuje 
svoji firmu a stává se jedním z nejvyhledáva-
nějších výrobců stavebních konstrukcí i umě-
leckých zámečnických prvků. 

V roce 1922 nechává jeho syn, který rodin-
ný podnik převzal, stavět novou továrnu pod 
chebským viduktem u řeky Ohře. Výroba fir-
my byla v těchto letech zaměřena především 
na velké stavební nosníky. Ke konci 30. let je 
podnik rozšířen o další pobočku v Sokolově 
a pracuje zde zhruba 80 zaměstnanců. S roz-
machem elektrické energie se firma adaptuje 
na poptávku a stává se jedním z největších 
výrobců elektrického vedení v západních Če-
chách. 

Téměř bez újmy přežila nová tovární hala 
bombardování v roce 1945. Po válce i nadále 
pokračovala ve výrobě železných konstrukcí.  
V současné době zde sídlí firma Kovo Cheb, 
původní tovární hala se však do současné 
doby nedochovala.
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15 - První akciový pivovar

V roce 1873 se nedaleko chebského nádraží 
otevřel první akciový pivovar. Ten byl od za-
čátku vybaven moderními parostroji. Avšak  
až po rekonstrukci a modernizaci počátkem 
20. století se stal jedním z největších pivovarů 
na západě Čech. V té době zde bylo zaměst-
náno přes 300 pracovníků.

Tomu odpovídala také vybavenost a moderní 
vymoženosti pivovaru. V těchto letech se pi-
vovar pyšnil umělým chlazením, elektrickým 
osvětlením a dalšími dvěma parními stroji. 

Areál pivovaru byl z architektonického hledis-
ka velmi honosný a odrážel tak jeho celostátní 
význam. Sestával ze dvou částí - pivovarské a 
sladovní. Ty od sebe odděloval klenutý průjezd 
do dvora areálu. Oba provozy měly věžovité 
hvozdy s gotizujícím cimbuřím a nárožními vě-
žičkami. Celému areálu dominoval padesátime-
trový komín pivovarského bloku.

Stejně jako většina významných budov Che-
bu utrpěl pivovar během války výrazné škody.  
Po skončení druhé světové války byl z vélké 
části areál pivovaru poničen. 

Po nekolika letech se jej podařilo zachránit  
a zrekonstruovat zbylé části. Nikdy se však 
pivovar nevrátil na svou úroveň před válkou. 
Oba hvozdy pivovaru byly nenávratně pryč  
a zbylé objekty se již nepodařilo naplnit a vyu-
žívat jako před válkou.

Po znárodnění byl pivovar ve vlastnictví svazu  
Západočeských pivovarů, který sídlil v Plzni. 
Samotné provozní části pivovaru prošly něko-
lika rekonstrukcemi a modernizacemi. Pivovar 
se tak po válce částečně vzpamatoval a stal 
se opět jedním z významných pivovarů celo-
státního měřítka. 
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V roce 1994 bylo vlastníkem pivovaru roz-
hodnuto o ukončení vaření piva v Chebu 
z důvodu údajné nedostatečné produkce.  
 
Osud totoho pivovaru byl tak finálně zpeče-
těn v roce 1995, kdy došlo k ukončení činnosti  
a pivovar byl definitivně uzavřen. Pár let ještě 
sloužil jako stáčírna, avšak na konci 90. let pře-
stal být využíván úplně.
 
Z původního areálu se stalo obchodní cent-
rum, které působí spíše jako karikatura úspěš-
ného chebského pivovaru. Z původní architek-
tury je zachována pouze část sladovny, která 
však přes několik nezdařených rekonstrukcí 
ztratila své dobové kouzlo a architektonickou 
hodnotu.
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16 - družstevní sklad obilí

Jedno z prvních družstevních obilných skla-
dišť bylo postaveno v Chebu v roce 1899 
nedaleko chebského nádraží. Jednalo se  
o typový projekt skladiště obilí pro zemědělská 
družstva. Projekt byl vytvořen německou ar-
chitektonickou a projekční kanceláří Wullekopf 
& Krukenberg. 

Tento projekt byl poprvé v Rakousku-Uhersku 
zrealizován právě v Chebu. Celková výška pě-
tipodlažní podsklepené budovy je 27 metrů  
a pojme až 1 000 tun obilí. Budova je postave-
na z režného zdiva a na vnitřní konstrukce je 
použito dřevo. 

Dodnes je zachována téměř původní podo-
ba této stavby. I v dalších letech sloužila 
jako sklad a v přízemí se nacházela projedna.  
V současné době je však budova bývalého 
družstevního skladu v soukromém vlastnictví 
a  bez využití.
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17 - Nádraží a železnice

S vybudováním sasko-bavorské železnice  
v druhé polovině 19. století souvisela také vý-
stavba reprezentativní budovy nádraží. Sta-
rá nádražní budova byla postavena v letech 
1863-1864 dle návrhu mnichovského architek-
ta Heinricha von Hügela.

Hlavní budova ve středu byla postavena ko-
lem roku 1900 v neorenesančním slohu. Odba-
vovací hala byla klenuta valenou klenbou  
s velkým trojdílným oknem se světlíkem a byla 
zdobena střídmou ornamentální výzdobou.  
Nádražní budova měla několik úřadů, 
odbavovacích celních místností, kancelá-
ří a čekáren.  V prvním patře bylo vybu-
dováno celkem 80 obytných místností.  
 
Výstavba železnice byla velkým krokem  
pro budoucí rozvoj města. Vzhledem k tomu, 
že iniciativa a i finance na výstavbu železnice 
pocházely z německé strany, byla napojena na 
německé dráhy. Až v roce 1870 bylo vybudo-
váno železniční spojení mezi Chebem a Prahou 
přes Karlovy Vary. V roce 1872 byl Cheb také 
napojen železnicí na Plzeň.

Zanedlouho se stal Cheb významným želez-
ničním uzlem jak pro Českloslovenské státní 
dráhy, tak pro Německé říšské dráhy. Význam 
železnice není pouze v osobní přepravě ale 
také v obchodní, pro vývoz uhlí ze Sokolovska. 
Tomuto velkému provozu odpovídá i počet 
úřadů, které zde byly. Ze strany Českosloven-
ských drah se jedná o provozní úřad, odděle-
ní údržby dráhy a 2 výtopny. Německé říšské 
dráhy mají na chebském nádraží provozní 
inspekci, stavební inspekci, provozní úřad, 2 
výtopny, oddělení údržby a dílny. Budovu ná-
draží v těchto letech spravuje Německá říšská 
dráha.

Během náletů při 2. sv. válce bylo nádraží  
v roce 1945 zničeno a v roce 1946 přešla 

železnice - nádraží

stará nádražní budova - 1866

nová nádražní budova - 1962
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stanice do vlastnictví Československých stát-
ních drah. Nová funkcionalistická nádražní bu-
dova byla postavena v roce 1962 podle návr-
hu architekta Josefa Dandy. 

Nové nádraží se skládá z výškové výpravní 
budovy a dvou bočních křídel. Hlavní nádraž-
ní budova je vyzdobena několika hodnotný-
mi dobovými uměleckými díly v bruselském 
stylu. Například na hlavní fasádě je úmís-
těna kovová plastika od Jaroslava Šajna, 
mozaiková výzdoba v čekací hale od Jaro-
slava Moravce či ohýbané skleněné příčky  
v 1. patře od Benjamina Hejlka a Jana Štiby-
cha.

Hlavní odbavovací budova byla v roce 2016 
prohlášena za kulturní památku. V současné 
době probíhá rekonstrukce nádražní budovy  
a nástupišť, která by měla být dokončena  
v roce 2023.

stávající stav
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M. Fischer - kolem roku 1940

18 - Strojírna a slévarna M. Fischer

První moderní strojírnou průmyslové revoluce 
v Chebu  byl podnik Mathiase Fischera. Byl za-
ložen v roce 1868 v blízkosti nově budované 
Nádražní ulice, která byla symbolem nového 
rozvoje města.

Nejprve byl podnik zřízen jako obchodní zastu-
pitelství anglické strojírenské firmy, ve které 
Mathias Fischer pracoval.  Později podnik rozší-
řil o opravnu zemědělských strojů a v roce 1871 
zahájil výrobu vlastních zemědělských strojů. 
 
Během několika následujících let podnik velmi 
prosperoval a tak docházelo k jeho dalšímu  
rozšiřování. V roce 1910 se podnik skládá  
z oddělení výroby zemědělských strojů, odděle-
ní všeobecného strojírenství a slévarny. Tím se 
stává jedním z největších podniků pro výrobu 
zemědělské techniky na severozápadě Čech.  

Strojírna M. Fischer byla pro město velmi pří-
nosná nejen z ekonomického hlediska. Jeden  
z prvních spolumajitelů - Dominik Kreuzinger,  

dochovaná výrobní hala a správní budova roku 2011

ve své závěti odkázal městu peníze na výstav-
bu městské knihovny. Ve 30. letech 20. století 
pro storjírnu, která přešla zcela do vlastnictví 
rodiny Kreuzingerů, pracovalo přes 200 dělníků.  

Po 2. světové válce však nedošlo k obno-
vě výroby a areál přešel do vlastnictví lido-
vého spotřebního družstva Jednota Cheb.  

Vzhledem k atraktivní lokaci rozsáhlých po-
zemků v těsné blízkosti centra města zde bylo 
v roce 2001 vybudováno obchodní centrum.  
Z původního areálu se zachovala pouze správ-
ní budova a jedna z výrobních hal z roku 1886. 
Budova má fasádu z neomítaného cihelného 
zdiva a je jedním z dochovaných příkladů prů-
myslové architektury města. 

M. Fischer - kolem roku 1940
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19 - pivovar Sprötn

Dalším z velmi významných pivovarů je pivovar 
Sprötn, který se nacházel v ulici Palackého. 
Stejně jako první měšťanský pivovar i tento 
provozovala rodina Schmidtů. Původní podnik 
se nacházel nedaleko náměstí v Dlouhé ulici. 

Koncem 19. století převzal provoz pivovaru 
Christoph Schmidt, který se rozhodl pro vý-
stavbu nové budovy. Původní projekt z roku 
1896 je tvorbou stavitele Georga Blomana. 
Jednalo se o moderní pivovar s dvoupatrovou 
varnou a nižší chladnicí s typickým střešním 
párníkem. Dále zde bylo také křídlo, kde se na-
cházela stáčírna a sklad.

Výstavba pivovaru pokračovala i v následujícíh 
letech, kdy byl v roce 1898 postaven ve vý-
chodní části velký dvoulodní sklep. Poté násle-
dovala v roce 1901 výstavba parní strojovny, 
stájí a bednáren. 

Podnik během několika let zmnohonásobnil 
svou produkci piva a proto byl areál i nadále 
rozšiřován a upravován. 

Během hospodářské krize ve 30. letech 20. 
století došlo k útlumu výroby a po druhé svě-
tové válce byl provoz pivovaru v roce 1946 
ukončen. 

Následně celý areál přešel do vlastnictví měs-
ta, které budovy využívalo jako sklady či dílny. 
V roce 2012 chátrající areál pivovaru vyhořel  
a poté byl celý zbourán.

2011
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1945

20 - továrna na letadla, letiště

Díky velkému rozvoji letectví ve 30. letech 20. 
století byla v Chebu v roce 1938  na Švéd-
ském vrchu založena továrna na výrobu sou-
částek pro letadla,  ke které patřila i vlastní 
učňovská škola.

S Mnichovskou dohodou roku 1938 došlo k při-
pojení Sudet, a tedy i Chebu, k nacistickému 
Německu. Letecká továrna W + W byla znárod-
něna a v roce 1940 vznikla nová firma FWE -  
Flugzeugwerk Eger GmbH. Ta začala s výstav-
bou nové tovární haly a letiště. V roce 1942 
sem byla přesunuta i pěvecká a výstavní hala, 
která se nacházela v Poohří, která ásledně 
sloužila jako hangár.

Provoz započal v roce 1942, kdy přímo v are-
álu této továrny byl zřízen tábor pro válečné 
zajatce. Vyráběly se zde součástky pro leta-
dla, dále zde probíhala údržba a opravy letadel,  
konečná montáž a přestavby letadel. V této 
době zde pracovalo přibližbě 5 000 lidí. 

Během spojeneckých náletů byla továrna  
i s přilehlým letištěm jedním z hlavních cílů 
bombardování. První pokus o zničení byl 
však vlivem špatného počasí neúspěšný  
a zničena byla pouze bývalá pěvecká hala. 
Během druhého náletu dne 25. března byla 
továrna zničena a bylo také velmi poničeno  
i chebské nádraží. 

Letecká továrna po druhé světové válce ztra-
tila svůj význam a jediná nezničená hala byla 
roku 1948 převezena do Sokolova, kde sloužila 
jako sklad Ústředních dílen.

Následně v roce 1959 byla v místech bývalé 
továrny zahájena výstavba dílen Hnědouhel-
ných dolů a briketáren Sokolov. V roce 2020 
zde byla vybudována ekologická hala neměcké 
firmy Real Digital.

1945
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Reference

Kotelna v Libčicích nad Vltavou - ateliér Hoffman

Kotelna v Libčicích nad Vltavou - ateliér Hoffman

Ke konverzím průmyslových objektů lze při-
stupovat různými způsoby. Velkou roli hraje 
stav objektu, původní využití ale předvším 
plánované využití. Velmi často právě tyto prů-
myslové objekty slouží díky svým rozměrům 
a konstrukčnímu provedení jako galerie či jiné 
kulturní instituce. 

Jedním z nejzdařilejších příkladů konverzí prů-
myslových areálů v Čechách je projekt atelié-
ru Patrika Hoffmana: konverze Uhelného Mlýna  
v Libčicích nad Vltavou. Vznikl zde nový multi-
funkční areál, kde se nachází například showro-
omy, kanceláře či výstavní prostory. 

Při konverzi tohoto areálu bylo citlivě zacháze-
no se stávajícími budovami. Na první pohled je 
zřejmé, které budovy jsou původní a které jsou 
nové. Byly zde odstraněny dodatečné vestav-
by a původní konsrukce a vybavení bylo citlivě 
zrekonstruováno. Nové objekty jsou tvořeny  
v jednotném designu z ocelové konstrukce 
tak, aby minimálně narušovaly celkový dojem 
a nekonkurovaly původní industiální architek-
tuře.
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Museum Tonofenfabrik v Lahru (Německo) - Heneghan Peng Archi.

Museum Tonofenfabrik v Lahru (Německo) - Heneghan Peng Archi.

Tonofenfabrik se nachází v historickém cen-
tru německého města Lahr. Původní továrna  
na hliněné pece byla přestavěna na městské 
muzeum. Neúplný objem původní fabriky je do-
plněn o novou schodišovou věž, která tvoří s pů-
vodní architekturou soudržný objemový celek. 
Přestože je zde použit výrazný kontrast původ-
ní průmyslové stavby a moderní architektury  
v podobě přístavby,  není zde díky zvolenému 
odstínu a struktuře fasády potlačen výraz  
a hodnota historické budovy z režného zdiva.
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Galerie současného umění Hangar Bicocca v Miláně (Itálie) - Marco Bay

Galerie současného umění Hangar Bicocca v Miláně (Itálie) - Marco Bay

Bicocca je průmyslová čtvrť ve městě Milán, 
která patřila ve 20. století k nejvýznamější  
v celé Itálii. Původní areál továrny Pirelli nyní 
slouží jako galerie moderního umění a je jedním 
z největších horizontálních výstavních prosto-
rů na světě. V roce 2004 byl poprvé použit 
jako výstavní prostor. Současný podoba býva-
lého průmyslového areálu je však z roku 2010, 
kdy byly zbourány přidružené objekty a původ-
ní hala z režného zdiva byla citilivě zrekonstru-
ována. Ve stejném roce také vznikla zahrada 
s instalací italského sochaře Fausta Melottiho.
Konverze tohoto objektu spočívá v maximál-
ním využívání původních průmyslových hal 
bez výraznějších zásahů. Nová výstavba se 
týkala především přilehlých veřejných prostor 
a krajinářských úprav.
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Pivovar Kamenice nad Lipou - OTA ateliér 

Pivovar Kamenice nad Lipou - OTA ateliér 

Jedním z možných přístupů ke konverzím prů-
myslových objektů je obnovení původní funk-
ce. Dalším příkladem konverze průmyslového 
objektu je kamenický pivovar. V centru města 
Kamenice byl v 19. století vybudován rozsáhlý 
pivovar, který fungoval až do druhé světové 
války. Od roku 2016 probíhá jeho rekonsturkce, 
která je rozdělena do několika etap. Původní 
hodnotná architektura je očištěna od přísta-
veb a je zde navrženo nové efektivní využívání 
objektu. Obnovený mětský pivovar je otevřen 
do veřejného prostoru a propojuje interiér i 
exteriér areálu. V rekonstrukci je kladen důraz 
především na vyzdvihnutí hodnoty původní ar-
chitektury, materiálů a konstrukcí, které jsou 
citlivě zrekonstruovány do původní podoby.
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Areál bývalé továrny na výrobu jízních kol Pre-
mier-Werke se nachází nedaleko historického 
centra města Chebu. Areál tvoří rozhraní mezi 
prvorepublikovou vilovou zástavbou a sídliš-
těm Skalka. Areál je tvořen nehomogenní prů-
myslovou zástavbou, která zde vytváří nepro-
stupnou bariéru. 



PREMIER

zeleň

občanská
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Stávající Americká ulice byla historicky jednou 
z nejvýznamějších cest vedoucích do Chebu. 
Spojovala město Cheb s německým Regens-
burgem. 

Na konci 19. století se jednalo o vhodnou loka-
litu pro výstavbu nové fabriky Premier. Poze-
mek se nacházel na periferii města, na hlavní 
cestě do Německa a především na Břehnic-
kém potoce. 

Ve druhé polovině 20. století vznikala chebská 
sídliště. Jedno z nich, Skalka, bylo postaveno 
na ose této historické cesty na okraji města.

Továrna Premier se proměnila v uzavřený prů-
myslový areál uprostřed města. 

Historický vývoj území

stabilní katastr

1952
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Budovy bývalé továrny Premier byly postave-
ny na Břehnickém potoce, který je v současné 
době po téměř celé délce v tomto území zat-
rubněný. 

Téměř v celém území areálu se nachází nivní 
sediment, který je tvořen převážně hlínou, pís-
kem a štěrkem. 

Areál se též nachází v záplavovém území 5leté 
vody, historické budovy továrny Premier se 
pak nachází v záplavovém území 20leté vody. 

Přírodní podmínky

terén

geologocké podmínky

záplavové úzamí
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Výstavba továrny na jízdní kola Premier zapo-
čala koncem 19. století. Jednotlivé haly byly 
postaveny v několika etapách. 

Drobnými úpravami prošla fabrika po druhé 
světové válce, kdy se změnil její provoz. Obvo-
dové zdivo a většina nosných konstrukcí však 
zůstala v původním stavu až do současnosti. 

Na základě plánů a podkladů archivu lze určit, 
které objekty jsou původní a kterí nikoliv. 

Ve druhé polovině 20. století byly na severní 
straně k původním historickým objektům to-
várny přistavěny přidružené provozy - kotelna 
a výtah. Tím zejména severní fasáda utrpěla 
velké škody. Naopak jižní fasáda, orientována 
do Americké ulice, je dochována v původní po-
době. 

Analýza historických budov

1983 - výstavba první haly

1928 - plán přístavby
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M 1:500

0 5 10 20 m

1. hala - 1894

2. hala - 1896

3. hala - 1910

4. hala - před rokem 1928

před rokem 1939

po roce 1945

zbourané objekty
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blízko centra 
historická hodnota
přírodní prvek - potok
blízko volnočasového areálu Krajinka
množstvé občanské vybavenosti

Silné stránky

odkaz na světový význam Premier-Werke, ES-Ka
prodloužení volnočasového areálu
nové služby pro obyvatele sídliště / města
srozumitelné rozhraní zástavby

Příležitosti

Slabé stránky

uzavřenost 
neprostupnost

průmyslová výroba
nevhodné měřítko okolní zástavby

kondice dubové áleje v ulici Americká

Hrozby

záplavové území
nivní sediment

neprosperita 
parkování
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jižní fasáda

ulice Americká

Břehnický potok

nová hala Kovo

severní fasáda

západní fasáda

východní fasáda - nejstarší hala

krov

detail fasády
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M 1:750
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stávající konstrukce

sousední neřešené objekty

neexistující objekty
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Původní historické budovy továrny Premier 
jsou v současnosti bez využití a chátrají. Okol-
ní průmyslová zástavba tvoří výraznou bariéru 
v celém území a odtrhává sousední sídliště 
od zbytku města. V návrhu se zaměřím přede-
vším na novou identitu celého území, jeho pro-
stupnost a srozumitelnost. Těžištěm celého 
areálu budou historické haly továrny Premier s 
novou funkcí, která doplní chybějící občanskou 
vybavenost ve městě. 



NÁVRH
3
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Historické objekty fabriky Premier-Werke leží 
na průsečíku dvou významných os - historické 
a přírodní. Historickou osou je ulice Americká, 
dříve Regensburg Straße, která patřila k nejvý-
znamějším cestám vedoucích do města Cheb. 
Byla lemována dubovou álejí, která je z části 
zachována do dnes. Přírodní osu tvoří Břehnic-
ký potok, který protéká celým areálem a neda-
leko se vlévá do řeky Ohře.

Objekty budou očištěny od dodatečně dosta-
vovaných přidružených konstrukcí. Zachovány 
budou konstrukce architektonicky a historicky 
hodnotné - obvodové režné zdivo a krovy. His-
torická obálka bude v návrhu doplněna kon-
strukcemi novými, které do ni budou šetrně 
vloženy.
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Původní podoba

Na severní a východní straně fabriky se na-
cházely další objekty, které se dodnes nedo-
chovaly. Je však zřejmé, že veškeré rozšiřo-
vání postupovalo zejména severním směrem. 
Břehnický potok byl téměř v celé délce areálu 
zatrubněn.

1
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Očištění

V současnosti se v areálu nachází několik 
budov, které svým využitím a měřítkem neod-
povídají umístění ve městě. Současnou prů-
myslovou výrobu tedy navrhuji přesunout do 
nové průmyslové zóny na východě města. Dvě 
nejzápadnější haly budou i nadále plnit svou 
stávající funkci a zůstane zde provozované 
truhlářství s prodejnou nábytku.

2
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Osy - směr - rytmus

Důraz na obě již zmíněné osy - historickou 
a přírodní. Hlavní orientace fabriky se otočí 
směrem do areálu ve směru přírodní osy - po-
toka. Nové koryto potoka udává nový směr ce-
lého areálu. Zmeandrováním a rozšířením kory-
ta potoka se tok zklidní a zároveň se eliminuje 
případné riziko záplav.

3
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Nová podoba

Přírodní osa bude prodloužena a navázána  
na volnočasový areál Krajinka a Poohří. Sever-
ním směrem od historických průmyslových hal 
je navržen nový park, který svou osovostí pod-
poruje rytmus fasády fabriky. Dvě nové pří-
stavby směrem do parku vytváří nový prostor 
- rozhraní mezi interiérem a exteriérem - sta-
rým a novým - průmyslově surovým a krajinně 
romantickým, zároveň dotváří podobu severní 
fasády zjizvené předešlými přístavbami. 

4
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Bourané konstrukce

V historických halách továrny Premier se na-
chází také spousta přidružených drobných 
provozů a dodatečně přistavovaných kon-
strukcí. Tyto konstrukce budou na základě 
předchozí analýzy historie budovy zbourány 
tak, aby byla objektu navrácena jeho původ-
ní podoba a otevřenost. V některých částech 
dojde také k propojení podlaží jednotlivých hal 
odebráním podlahy 2.NP, vzniká tak otevřený 
halový prostor s dominantím prvkem původ-
ního krovu.
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Muzeum

Tržnice

Sdílené dílny

Coworking

Pasáž

- odkaz na historii objektu
- výroba kol světového významu - Premier, Es-ka
- multifunkční výstavní prostory

- otevřenost
- přehlednost
- variabilita

- pro veřejnost
- kroužky pro děti
- možnost prodeje výrobků

- krátkodobý i dlouhodobý pronájem pracoviště
- pro jednotlivce i firmy

- propojení
- prostupnost
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V první hale, kde se nachází muzeum, je 
z části zachováno 2. podlaží, které slouží 
jako výstavní prostor.

V prostřední hale je navržena tržnice. Je 
zde jeden hlavní prostor, který je převýšen 
otevřením stropu přes obě podlaží. V krovu 
je vytvořena pobytová terasa z tahokovu.

V místě kavárny je třetí hala opět částečně 
převýšena. Vzniká tak loftový odbytový 
prostor kavárny s výhledem do parku.

Návrh coworkingového centra zachovává 
původní konstukce a pouze doplňuje nové, 
které obě podlaží rozčlení na menší funkční 
celky.
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Jižní pohled

stávající

navrhovaný

Jižní fasáda

Jižní fasáda je orientována do Americké 
ulice. Byla vždy hlavní reprezentativní tváří 
továrny a její podoba z režného zdiva je 
dochována téměř v původní podobě. Ulice 
je však v tomto místě přibližně o 500 mm 
výš a fasáda je od ulice oddělena oploce-
ním. 

Stav

V návrhu se zachovává původní repre-
zentativní podoba jižní fasády. Všechna 
okna jsou nahrazena novými, které 
odpovídají původnímu návrhu z 19. století. 
Terén ulice je strovnán tak, aby fasáda 
přímo komunikovala s ulicí. Na protější 
straně ulice je doplněna dubová álej - 
vždy na osu haly je vysazen dub, který 
umocňuje osovost celého návrhu.

Návrh
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Severní pohled

stávající

navrhovaný

Severní fasáda

Oproti jižní fasádě je severní fasáda znač-
ně poničena a neodpovídá původní podobě. 
Po celou historii sloužila severní strana k 
dalšímu rozšiřování provozů, bylo zde tedy 
v přistavěno několik dalších doplňujících 
objektů, které na fasádě zanechaly značné 
jizvy.

Stav

Návrh se snaží obnovit původní podobu 
fasády a vytvořit reprezentativní fasá-
du. Vzhledem k přístavbám a značnému 
poničení jsou severním směrem do parku 
vybudovány dvě nové přístavby. Přístav-
by jsou tvořeny z ocelové svařované 
konstukce a opláštěním z tahokovu, který 
tvoří jemný přechod mezi interiérem  
a exteriérem - fabrikou a parkem.

Návrh

MUZEUM TRŽNICE
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Východní pohled

stávající

navrhovaný

Západní pohled

stávající

navrhovaný

Východní fasáda

Východní fasáda proběhla výraznou 
rekonstrukcí. Téměř všechny otvory byly 
nahrazeny novými a většina byla zazděna. 
Celá fasáda je omítnuta do firemních barev 
majitele.

V návrhu obnovuji původní podobu a 
členění fasády. Je zde obnovena podoba 
režného zdiva.

Západní fasáda

Západní fasáda je dochována v původní 
podobě. V návrhu jsou pouze vytvořeny 
dva nové vchody do objektu.
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Park

Součástí konverze areálu továrny je návrh 
parku v severní části areálu. O ohledem  
na předešlé analýzy přírodních podmínek  
a geomorfologie parcely je v návrhu přes-
ně specifikován výběr dřevin a travin. 

V celé ploše parcely se nachází nivní se-
diment a jedná se o vlhké půdy. Do parku 
navrhuji tedy vegetaci vhodnou do těchto 
podmínek. 

Významným prvkem celého parku je nové 
koryto potoka, které je výrazně zmean-
drované tak, aby se tok potoka v areálu 
zpomalil.

Celkově jsou vybírány dřeviny a traviny 
s jemným habitem, aby tvořily konstrast 
s industriálními fasádami z režného zdiva.

Návrh parku reaguje na osovost a rytmus 
industriálních hal. Na prostřední halu nava-
zuje hlavní cesta, která areál spojuje  
s volnočasovým areálem Krajinka. Vegeta-
ce je vysázena do osových pásů tak, aby 
vytvářela průhledy na jednotlivé haly.

V jižní části směrem do ulice Americká je 
obnovena historická dubová álej, která 
lemuje celou tuto historickou osu. 

Salix Alba
Vrba bílá

Pyrus Calleryana
Hrušeň Calleryova

Acer Cissifolum
Javor žumenolistý

Populus Alba
Topol bílý

Quercus robur
Dub letní

Acer saccharium
Javor stříbrný

Betula pendula
Bříza bělokorá

Phalaris arundinacea
Lesknice rákosovitá

Stipa capillata
Kavyl vláskovitý

Panicum virgatum
Proso prutnaté

Imperata cylindrica
Imperata válcovitá

Carex elata
Ostřice vyvýšená

Iris pseudacorus
Kosatec žlutý

20 m

10 m
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Park - hlavní cesta

Hlavní cesta parku značí hlavní osu celého 
areálu. Mlatová cesta široká 8 metrů nava-
zuje na mlatový předprostor před přístav-
bami fabriky a napopuje jej na volnočasový 
areál Krajinka a Poohří.

Cesta je po obou stranách lemována zelení 
- okrasnými travinami a stromy s jemným 
habitem. Zeleň vytváří hlavní pohledovou 
osu na prostřední halu fabriky. Lavičky jsou 
odsazeny od okraje cesty tak, aby umožňo-
valy pohled nejen do středu cesty ale také 
do zeleně. 

Celá hlavní cesta je osvětlena.



- 129 - - 130 -

de
ta

ily

Park - potok

Přírodní osa je ztvárněna novým korytem 
potoka, který protéká celým areálem. 
Nové koryto je výrazně zmeandrováno a 
rozšířeno tak, aby byl tok potoka v areálu 
zpomalen. 

Potok je tvořen jako dešťová zahrada. Kory-
to je nadimenzováno tak, aby v případě zá-
plav nedošlo k jeho rozlití do parku. Naopak 
v případě sucha bude koryto potoka tvořit 
linii zeleně. 

V okolí potoka jsou vysázeny stromy a 
traviny, kterým nevadí případné zaplavení 
vodou - vrba bílá, topol bílý a bříza bělokorá.
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Park - přechod přes potok

V místě křížení cest a potoka je navržen 
přechod z mřížoviny, který zdůrazní prolnu-
tí obou prvků. Chodec bude mít neustálý 
kontakt s přírodní složkou a zároveň 
v případě zaplavení nedojde k poničení 
lávky.
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Východní ulice - návaznost na park

Ve východní části parku je navržena nová 
ulice s možností výstavby dvoupodlaž-
ních řadových domů. Nová ulice zajišťuje 
prostupnost celým areálem pro chodce i 
auta. Po obou stranách ulice je navrženo 
podélné parkování pro rezidenty i návštěv-
níky areálu. Parkování je tvořeno zatravňo-
vací dlažbou.
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Ulice Americká

Návrh pozměňuje současnou podobu ulice 
Americká, která je významnou historickou 
osou. Zužením silnice dojde ke zpomalení 
provozu. Dále je zde po obou stranách 
rozšířen chodník a terén srovnán do jedné 
roviny tak, aby zde nevznikala terénní 
bariéra mezi fabrikou a ulicí. Chodníky jsou 
od silnice odděleny zelenými pásy, kde jsou 
vysázeny okrasné traviny. 

V celé délce této osy je obnovena histo-
rická dubová álej. S ohledem na velikost 
koruny a odstupové vzdálenosti je v místě 
fabriky álej přerušena. Na ose každé haly 
je na protilehlé straně ulice vysazen dub 
letní, který podporuje osovost a rytmus 
celého areálu.
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Přístavby na severní straně

Na severní straně historických budov jsou 
navrženy dvě nové přístavby, které vytváří 
nový poloveřejný prostor. V célé šíři je na-
vržen mlatový předprostor, který v letních 
měsících bude sloužit k venkovním akcím. 
Zároveň tvoří rozhraní mezi industriální 
architekturou a nově navrženým parkem.

Přístavby jsou tvořeny svařovanou ocelo-
vou konstrukcí, která je opláštěna barev-
ným tahokovem. Tahokov vytváří ideální 
rozhraní mezi interiérem a exteriérem a 
zároveň podtrhuje industriální identitu 
objektu. Obě přístavby jsou zastřešeny 
skleněnou konstrukcí.
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Tržnice - stánky - terasa

Tržnice je složena z variabilních modulár-
ních stánků, které jsou tvořeny svařovanou 
ocelovou konsturkcí - stejně jako přístavby. 

Jednotlivé buňky lze libovolně propojovat 
a poskytnout tak prodávajícím ideální 
podmínky pro prodej jejich produktů. Uza-
vření buněk je tvořeno pomocí MDF desek, 
které lze libovolně použít a vytvořit ideální 
otevřenost - uzavřenost mezi jednotlivými 
stánky. 

Podlaha 2.NP je tvořena ocelovou kon-
sturkcí s barevným tahokovem. Kontrukce 
vytváří stánkům markýzy, na které lze 
zavěsit osvětlení či nabízený sortiment. 
Zároveň slouží jako pobytová terasa, která 
zpřístupňuje krov haly.

pobytová terasa

možnost rozšíření - propojení

jednotná identita

svařovaná ocelová konstrukceMDF desky

posezení
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Stávající materiály

Režné zdivo 

zachování fasády z režného zdiva, které je typické 
pro průmyslovou architekturu Chebska

Bílé cihly

zachování motivu bílých cihel v interiéru

Dřevo

odhalení původních dřevěných krovů, které budou 
novou dominantou celého interiéru

Nové materiály

Tahokov 

barevný tahokov jako obklad nově navržených pří-
staveb a prvkem v interiéru tvoří industriální „kraj-
ku“, která jasně odlišuje nově navržené od starého

Mlat

v nově navrženém parku jsou všechny cesty tvoře-
ny z mlatu

Žulová dlažba 

nové chodníky kolem celého areálu budou vydláž-
děny žulovou dlažbou, aby byla zachována drobná 
textura a přírodní barevnost
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Závěr

Téma diplomního projektu, které se dotýká 
mého rodného města, pro mne byla velká 
výzva. Přestože jsem téměř celý život 
kolem tohoto areálu chodila až podrobněj-
ším seznamováním a analyzováním tématu 
jsem si uvědomila o jak krásnou průmys-
lovou stavbu se jedná. Věřím, že zvolený 
přístup ke konverzi tohoto areálu byl 
správnou volbou a poskytne majiteli areálu, 
městu i jeho obyvatelům nový pohled na 
samotnou továrnu Premier i na podobné 
průmyslové objekty v okolí. Pevně věřím, 
že se tyto stavby podaří zachovat a a 
vdechnout jim nový život a smysl.
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Ráda bych poděkovala Borisovi Redčenkovi  
a Víťovi Dandovi za odborné konzultace mé di-
plomové práce a vedení v tomto i v předešlém 
semestru. 

Další poděkování patří všem, kteří mi byli ochot-
ni poskytnou důležité informace a materiály 
k továrně Premier, které mi pomohly v tvorbě 
této práce.

Největší děkuji chci vyjádřit své rodině za pod-
poru během celého studia.  
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